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Ç língua portuguesa )

Leia o texto abaixo e responda ao que se pede.

A TRISTEZA PERMITIDA

Se eu disser pra você que acordei triste, que foi 
difícil sair da cama, mesmo sabendo que o sol estava 
se exibindo lá fora, e o céu convidava para a farra de 
viver. Mesmo sabendo que havia muitas providências 
a tomar, acordei triste e tive preguiça de cumprir os 
rituais que normalmente faço, sem nem prestar 
atenção no que estou sentindo, como tomar banho, 
colocar uma roupa, ir pro computador, sair para 
compras e reuniões — se eu disser que foi assim, o 
que você me diz? Se eu lhe disser que hoje não foi um 
dia como os outros, que não encontrei energia nem 
para sentir culpa pela minha letargia, que hoje 
levantei devagar e tarde e que não tive vontade de 
nada, você vai reagir como?

Você vai dizer “te anima" e me recomendar um 
antidepressivo, ou vai dizer que tem gente vivendo 
coisas muito mais graves do que eu (mesmo 
desconhecendo a razão da minha tristeza), vai dizer 
para eu colocar uma roupa leve, ouvir uma música 
revigorante e voltar a ser aquela que sempre fui, 
velha de guerra.
Você vai fazer isso porque gosta de mim, mas 
também porque é mais um que não tolera a tristeza: 
nem a minha, nem a sua, nem a de ninguém. Tristeza 
é considerada uma anomalia do humor, uma doença 
contagiosa, que é melhor eliminar desde o primeiro 
sintoma. Não sorriu hoje? Medicamento. Sentiu uma 
vontade de chorar à toa? Gravíssimo, telefone já para 
o seu psiquiatra.
A verdade é que eu não acordei triste hoje, nem 
mesmo com uma suave melancolia, está tudo 
normal. Mas quando fico triste, também está tudo 
normal. Porque ficar triste é comum, é um sentimento 
tão legítimo quanto a alegria, é um registro da nossa 
sensibilidade, que ora gargalha em grupo, ora busca 
o silêncio e a solidão. Estar triste não é estar 
deprimido. Depressão é coisa muito mais séria, 
contínua e complexa. Estar triste é estar atento a si 
próprio, é estar desapontado com alguém, com 
vários ou com si mesmo, é estar um pouco cansado 
de certas repetições, é descobrir-se frágil num dia 
qualquer, sem uma razão aparente — as razões têm 
essa mania de serem discretas.

“Eu não sei o que meu corpo abriga 
nestas noites quentes de verão 
e não importa que mil raios partam 
qualquer sentido vago de razão 
eu ando tão down...”

Lembra da música? Cazuza ainda dizia, lá no 
meio dos versos, que pega mal sofrer. Pois é, pega. 
Melhor sair pra balada, melhor forçar um sorriso,

melhor dizer que está tudo bem, melhor desamarrar a 
cara. “Não quero te ver triste assim", sussurrava 
Roberto Carlos em meio a outra música. Todos 
cantam a tristeza, mas poucos a enfrentam de fato. 
Os esforços não são para compreendê-la, e sim para 
disfarçá-la, sufocá-la, ela que, humilde, só quer 
usufruir do seu direito de existir, de assegurar o seu 
espaço nesta sociedade que exalta apenas o oba- 
oba e a verborragia, e que desconfia de quem está 
calado demais. Claro que é melhor ser alegre que ser 
triste (agora é Vinicius), mas melhor mesmo é 
ninguém privar você de sentir o que for. Em tempo: na 
maioria das vezes, é a gente mesmo que não se 
permite estar alguns degraus abaixo da euforia.
Tem dias que não estamos pra samba, pra rock, pra 
hip hop, e nem por isso devemos buscar pílulas 
mágicas para camuflar nossa introspecção, nem 
aceitar convites para festas em que nada temos para 
brindar. Que nos deixem quietos, que quietude é 
armazenamento de força e sabedoria, daqui a pouco 
a gente volta, a gente sempre volta, anunciando o fim 
de mais uma dor— até que venha a próxima, normais 
que somos.

Martha Medeiros

(Questão 01 )---------------------------------------------------------

Do ponto de vista da autora, “permitir a tristeza"
significa:

A) ■■ :,r ; /.■ .I " /l  : ; ' ■ : • . . •
interferências no universo coletivo.

B) reconhecer que é um estado natural de 
introspecção, sem razão aparente, que faz parte 
do ser humano.

C) admitir que o uso de antidepressivos seja 
recomendado para transformar essa disposição 
interior.

D) tomar sotre si esse estado de letargia do qual 
não se consegue desligar por conflitos interiores.

E) • ■ ■ ■ ' .  '
depressão, a ansiedade ou outra prostração 
qualquer.

(Questão 02 )---------------------------------------------------------

Das opções abaixo, a que NÃO apresenta linguagem 
informal é:

A) Voltei a ser aquela que semore fui. velha de 
guerra!

B) Mas tem galera que curte ficar down.

C) Cantam a tristeza, mas poucos a emrentam co™' 
coragem.

acredita?
E) Esta sociedace exalta apenas o oba-oba.



Dentre as frases abaixo, a que DESCONSIDERA a
pontuação, segundo a norma culta da língua, é:

A) O inesquecível poeta Vinícius de Morais, falou da 
tristeza com maestria.

B) Apos muitas lagrimas, ele voltou a esboçar 
aquele belo sorriso para todos.

C) ■■ : , ; :■ • 
retire.

D) Melancolia, sentimento nefasto, afeta toda a 
humanidade.

E) A alegria, todavia, revigora a vontade de viver em 
plenitude.

(Questão 04 )---------------------------------------------------------

Em “... e me recomenda um ANTIDEPRESSIVO...", a
palavra em destaque foi formada pelo mesmo
processo que:

A) vinagre.

B) barbudo.

C) passatempo.

D) ultravioleta.

E) descampado.

(Questão 03 )---------------------------------------------------------

Considere os termos destacados no período abaixo.

“Tristeza é considerada uma anomalia do humor, 
uma doença contagiosa, que é melhor eliminar desde 
o primeiro sintoma.”

Pode-se afirmar que se classificam, respectivamente, 
como:

A) locução adverbial -  conjunção explicativa -  
adjetivo -  pronome indefinido.

B) locução adjetiva -  pronome indefinido -  adjetivo 
-conjunção temporal.

C) locução preccsitiva -  pronome demonstrativo' -  
adjetivo- interjeição.

D) locução adjetiva -- pronome relativo -  advérbio -  
preposição.

E) locução adverbial -  conjunção integrante -  
advérbio -  conjunção comparativa.

(Questão 07 )---------------------------------------------------------

Em"... é um registro da nossa sensibilidade, que ORA 
gargalha em grupo, ORA busca o silêncio e a 
solidão.”, os conectivos destacados têm o valor de:

A) explicação.

(Questão 06 )---------------------------------------------------------

(Questão 05 )---------------------------------------------------------

Observe os segmentos abaixo.

“... o sol estava se exibindo lá fora...”
“... o céu convidava para a farra de viver...”

A figura de linguagem empregada é a mesma 
verificada na alternativa:
A) ; . ; ■■ • . : : ■ "

fogueira.
B) Fique tranquilo quanto a minha discrição, minha 

boca é um cadeado.

B) alternância.

C) adição.

D) oposição.

E) conclusão.

(Questão 08 )---------------------------------------------------------

Na frase “A tristeza não deve ser PROSCRITA da 
alma, porque faz parte da realidade íntima do ser.”, a 
palavra destacada remete ao par de parônimos 
proscrito/prescrito. As opções abaixo apresentam 
pares de parônimos, EXCETO:

C) Na solenidade bebeu apenas uma taça de 
saboroso vinho.

D) A mocidade e como uma flor que desabrocha na 
primavera.

E) Os bambus abraçavam-se solidários contra a 
tempestade.

A) - -

B) espiar expiar.

C) diferir deferir.

D) flagrante fragrante.

E) dispensa/despensa.



Nas alternativas abaixo foi empregado o pronome 
SE com correção, EXCETO em:

pelo sofrimento.
B) Por este procedimento não se chega a lugar 

nenhum.
C) Sobrevive-se bem na tristeza quando esta e 

acolhida.
D) Cantaram-se muitos louvores a tristeza no 

cancioneiro nacional.
E) "J m; mi m " m : zm : m .

refletir.

(Questão 10 )---------------------------------------------------------

Quanto à concordância entre os elementos 
linguísticos das frases, a opção correta conforme o 
padrão culto da língua é:

A) No mundo de hoje e necessário segurança para 
construirmos a paz.

B) Anexo aos exames, segue a receita da psiquiatra 
que nos tem atendido.

C) Os pseudos-especialistas negam o acolhimento 
da tristeza, daí os remédios.

D) Nos mementos de aflição aparecem bastante 
amigos a nos socorrer.

E) Após a sessão, a paciente disse ao terapeuta: - 
Muito obrigado!

Ç raciocínio lógico e matemático )

(Questão 11

Atualmente o Sr. Vinícius tem 60 anos e sua filha 
Carla tem 25 anos. Houve um momento na vida 
dessas pessoas em que a idade do Sr. Vinícius era o 
sêxtuplo da idade da sua filha Carla. Na ocasião em 
que tal fato ocorreu, as idades do pai e da filha 
somavam:

A) 52 anos.

B) 45 anos.

C) 48 anos.

D) 49 anos.

E) 38 anos.

(Questão 09 )---------------------------------------------------------

Na sequência numérica 3(13)4; 4(21)5; 5(31)6; 
6(X)7, há uma regra lógica que relaciona os números 
entre parênteses com os que estão na parte de fora. 
De acordo com essa lei de formação, o número que 
deve estar no lugar de X é:

A) m .

B) . .

C) .; .

D) 37.

E) 35.

(Questão 12 )---------------------------------------------------------

(Questão 13 )---------------------------------------------------------

Um conjunto A é formado pelas vogais da palavra 
Pernambuco e um conjunto B é formado pelas vogais 
da palavra maternidade. O conjunto AB é:
A) {a.e.i.o}

B) {a.e.i}

C) {a.e.i.o.u}

D) (a).
E) <>i.o}

(Questão 14

6 funcionários de uma empresa realizam uma 
determinada tarefa em 4 horas de trabalho. 
10 funcionários, com a mesma capacidade de 
trabalho dos anteriores, realizariam essa mesma 
tarefa em:

A) 2 h 40 mm.

B) 3 h 20 mm.

C) 3 h 30 mm.

D) 2 h 24 mm.
E)



Uma bandeira retangular é formada por 5 faixas 
verticais, como visto na figura abaixo. As faixas dessa 
bandeira serão pintadas, uma de cada cor, com as 
cores: azul, vermelho ou verde. O número de 
maneiras distintas que tal bandeira poderá ser 
pintada, com a restrição de que duas faixas 
consecutivas não sejam pintadas com a mesma cor é:

(Questão 15

A) A .

B) .

C) i

D) .

E) G4.

r
ética e conduta na

_̂____ administração pública _____J

(Questão 16 )---------------------------------------------------------

São penalidades disciplinares previstas no Estatuto 
do Servidor Público do Município de Vilhena, 
EXCETO:

A) cassação de aposentadoria ou disooribAdade.

B) multa.

C) demissão.

D) advertência.

E) suspensão.

Suponha que Caio, funcionário público municipal, 
solicitou para si, diretamente, no exercício de sua 
função e em razão dela, vantagem indevida 
consistente no valor de R$ 5.000,00 (cinco mil reais) 
para deixar de praticar ato de ofício dentro de um 
processo administrativo, o que beneficiou Tício, 
figura influente na região. Nessa hipótese, Caio 
praticou crime de:

A) excesso de exação.

B) peculato.

C) corrupção.

D) moeda falsa.
E) ■ s: .

(Questão 17

(Questão 18 )---------------------------------------------------------

Segundo a Constituição Federal, os atos de 
improbidade administrativa, na forma e gradação 
previstas em lei e sem prejuízo da ação penal cabível, 
importarão certas sanções ao agente público que os 
praticou. Dentre essas sanções, destaca-se o(a):

A) ressarcimento ao erário.
B) pena de morte

C) cassação doe direitos políticos.

D) advertência.

E) banimento.

(Questão 19 )---------------------------------------------------------

O princípio constitucional expresso da Administração 
Pública que mais se aproxima das questões éticas e 
de conduta íntegra do servidor público é o princípio 
da:
A) eficácia.

B) moralidade.

C) publicidade.

D) legalidade.

E) proporcionalidade.



Os procedimentos previstos na Lei de Acesso à 
Informação (Lei 12.527/2011) destinam-se a 
assegurar o direito fundamental de acesso à 
informação e devem ser executados em 
conformidade com os princípios básicos da 
administração pública e com as seguintes diretrizes:

I. observância do sigilo como preceito geral e da 
publicidade como exceção.

II. divulgação de informações de interesse público, 
independentemente de solicitações.

III. fomento ao desenvolvimento da cultura de 
transparência na administração pública.

Analisando as diretrizes mencionadas:
A) I está correta, apenas.

B) ' e li: estão coréias, apenas.

C) Ml e IT estão correias.

D) I e II estão corretas, apenas.

E) 'I e 'II estão corretas, apenas.

(Questão 20 )---------------------------------------------------------

Ç informática básica )

(Questão 21 )---------------------------------------------------------

O Microsoft Windows é classificado como:

A) navegador.

B) editor de imagens.

C) sistema ope-acicna'.

D) editordetexto.

E) planilha eletrônica.

(Questão 22 )---------------------------------------------------------

Quando se fala em Software Livre se quer dizer 
programa:

A) pago com código fonte fechado.

B) gratu'to com código fonte fechado.

C) gratirío, ccrn código Unite acerto.

D) pago sem código forte.

E) pago com código fonte acerto.

Escrevendo um texto no Microsoft Word, você precisa 
colocar uma palavra em negrito, então:

(Questão 23 )---------------------------------------------------------

A) marca a palavra e clica 
ferramentas.

no S na barra de

B) escreve a palavra negrito.

C) marca a palavra e clica 
ferramentas.

no N na barra de

D) clica no N na barra de ferramentas.

E) marca a palavra e clica 
ferramentas.

no I na barra de

(Questão 24 )---------------------------------------------------------

Em uma rede de computadores o computador que 
fornece o serviço e o que acessa o serviço são 
conhecidos, respectivamente, por:
A) usuário e administrador.

B) cliente e usuário.

C) servidor e usuário.

D) cliente e servidor.

E) servidorecliente.

(Questão 25 )-------------------------------

Um drive do tipo LTO é usado para:

A) rodar programas.

B) leregravarCDs.

C) grava- programas da televisão.

D) ler e gravar DVDs.

E) gravar backup de servidores.



(Questão 26 )---------------------------------------------------------

Desde o início da Operação Lava Jato vem sendo 
utilizado um recurso de investigação em que um 
acusado dá detalhes que possam revelar um 
esquema criminoso ou prender outros integrantes de 
uma quadrilha. A essência desse recurso consiste na 
incriminação de terceiros a partir de depoimentos 
dados por alguém que teve participação e que pode 
ser um suspeito, um investigado, um indiciado ou réu. 
Trata-se do seguinte recurso:

A) inquérito administrativo.

B) delação prem ada.

C) inquérito policial.

D) investigação administrativa.

E) tortura.

Ç atualidades )

(Questão 27 )---------------------------------------------------------

Os EUA são o segundo maior emissor de gás 
carbônico, atrás apenas da China. Por isso, qualquer 
decisão no intuito de conter as emissões de gases do 
efeito estufa tem um impacto grande no planeta. Para 
tentar diminuir o uso de combustíveis fósseis e 
estimular a participação de energias limpas na matriz 
energética norte-americana, o então presidente 
Barack Obama (2009-2017) lançou o Plano de 
Energia Limpa em 2015.São exemplos de energia 
limpa:

A) petróec e soar.

B) carvao mineral e petroleo.

C) hiQirelétirica e camãc mineral.

D) bicmassaedese'.

E) solare eólica.

A violência e a criminalidade no Brasil são um 
problema crônico em nossa sociedade. Os 
indicadores colocam o Brasil entre as nações mais 
violentas do mundo, situação que é agravada, 
principalmente, pela:

A) ‘-mm : ; ■ ' : ■
da Cultura.

B) ■ : ; ■■ ■■ ■ ■ ■■ ; . .
assolou o Brasil nos últimos dois anos.

C) . ; n • . . ' mi .  ; : i
gerando revolta na população.

facções do crime organizado nos presídios.
E) inexistência de um Ministério da Justiça em nível 

nacional.

(Questão 28 )---------------------------------------------------------

(Questão 29 )---------------------------------------------------------

O movimento negro no Brasil surge, ainda de forma 
precária e clandestina, durante o período 
escravagista. O Movimento Liberal Abolicionista 
passa a ganhar força, desenvolvendo a ideia de 
colocar um ponto final na escravidão e comércio de 
escravos. Como resultado, foi promulgada em 13 de 
maio de 1888 a Lei Áurea, encerrando o longo 
período escravagista. A população negra inicia então 
um novo desafio que perdura até os dias atuais:

A) a conquista da terra prometida.

B) a luta contra o preconceito racial e desigualdade
social.

C) a luta contra os ideais de Martin Luther King.

D) ® byssii tí© SM® ®7Í£pfB síric®©©®,

E) a legalização do casamento entre brancos e 
negros.



No dia 3 de maio de 2017, Nicolau Maduro entregou 
ao Conselho Nacional Eleitoral o decreto de 
convocação de uma nova Assembléia Constituinte. O 
objetivo do presidente é alterar a Constituição do 
país, promulgada em 1999. Aoposição acusa Maduro 
de manobrar para formar uma Assembléia repleta de 
representantes de seu grupo de apoio.
Além do quadro de polarização política, os protestos 
têm origem na grave crise econômica enfrentada pelo 
país. A Venezuela enfrenta um cenário de recessão e 
aumento da pobreza. Ataxa de inflação está acima de 
800% ao ano e faltam itens básicos nos 
supermercados, como alimentos, produtos de 
higiene e remédios. (4 de maio de 2017. biog guia do 
estudante)
As principais causas da crise econômica na 
Venezuela são:

I. tensão política.
II. dependência do petróleo.
III. dependência econômica da Venezuela em 

relação à Cuba.
IV. controle sobre o câmbio.
V. controle de preços.

Dos itens acima mencionados, estão corretos 
apenas.

A) III. IV. V.

B) II. III. IV.

C) I.II.III.

D) i.

E) II. III. IV. V.

(Questão 30 )---------------------------------------------------------

Ç conhecimentos específicos )

(Questão 31 )---------------------------------------------------------

Dentre os modelos de Administração Pública no 
Brasil, aquele que tem como uma característica ser 
orientado para obtenção de resultados, é conhecido 
como administração:

A) gerencial.

B) patrimomalista.

C) burocrática.

D) republicana.

E) democrática.

(Questão 32 )---------------------------------------------------------

A retirada de um ato válido e discricionário, mas que 
se tornou inoportuno ou inconveniente denomina-se:

A) caducidade.

B) cassação.

C) revogação.

D) contraposição.

E) anulação.

(Questão 33 )---------------------------------------------------------

A reversão é uma forma de provimento derivado e 
significa o retorno à atividade o servidor:

A) nomeado para outro cargo.

B) aposentado por invalidez.

C) com cargo extinto.

D) posto em disponibilidade.

E) ilegalmente demitido.

(Questão 34 )---------------------------------------------------------

O ato no qual o licitante adquiri qualidade de vencedor 
e de titular da preferência para celebrar o contrato 
com a Administração Pública denomina-se:

A) qualificação.

B) classificação.

C) homologação.

D) adjudicaçao.

E) habfiiíação.

(Questão 35 )---------------------------------------------------------

A existência de cláusulas exorbitantes nos contratos 
administrativos são prerrogativas que as diferem dos 
contratos privados, colocando a Administração 
Pública em situação de superioridade frente ao 
contratado. Dentre as cláusulas exorbitantes, 
pode-se citara:

A) necessidade cie publicação do contrato.

B) impossibilidade de rescisão unilateral.

C) fixaçao do prazo de duraçao.

D) exigência de garantia.

E) possibddade de anulação do contrato.



Quando um material é adquirido para fim de 
transformação, é denominado um bem:

(Questão 36 )---------------------------------------------------------

A petição feita por escrito a uma autoridade do serviço 
público, na qual se solicita algo que é permitido por lei 
é conhecida como:

A) despacho.

B) requerimento.

C) exposição de motivos.

D) ofício.

E) declaração.

(Questão 40 )---------------------------------------------------------

A) permanente.

B) imóvel.

C) patirrn'onis'.
D) de consumo.

E) imobilizado.

(Questão 37 )---------------------------------------------------------

Um bem que não estiver sendo aproveitado, embora 
esteja em perfeitas condições, é classificado como:

A) antieconômico.

B) baixado.

C) irrecuperável.

D) recuperável.

E) OCIOSO.

(Questão 38 )---------------------------------------------------------

O instrumento que permite o levantamento da 
situação dos materiais estocados no tocante ao 
saneamento dos estoques denomina-se:

A) inventário físico.

B) estoque virtual.

C) tombamento.

D) alienação.

E) registro.

(Questão 39 )---------------------------------------------------------

Na classificação dos documentos quanto à espécie, 
leis, decretos, portarias são exemplos de atos:

A) de correspondências.

B) opmativos.

C) de ajustes.

D) comprobatóríos.

E) normativos.


